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一、教案 

領域/科目 數學領域 設計者 蔡嘉豪 

實施年級 六年級 總節數 6 

單元名稱 分數除法 

臨床教學學校 臺中市東區樂業國民小學 

設計依據 

學 習

重點 

學習表現 

n-III-3 認識因數、倍數、

質數、最大公因數、最小

公倍數的意義、計算與應

用。 

n-III-6理解分數乘法和除

法的意義、計算與應用。 

核心 

素養 

數-E-A1 具備喜歡數學、對數學世界

好奇、有積極主動的學習態度，並

能將數學語言運用於日常生活中。 

數-E-A3能觀察出日常生活問題和數

學的關聯，並能嘗試與擬訂解決問

題的計畫。在解決問題之後，能轉

化數學解答於日常生活的應用。 

數-E-B1具備日常語言與數字及算術

符號之間的轉換能力，並能熟練操

作日常使用之度量衡及時間，認識

日常經驗中的幾何形體，並能以符

號表示公式。 

數-E-C2樂於與他人合作解決問題並

尊重不同的問題解決想法。 

學習內容 

N-6-2 最大公因數與最小

公倍數：質因數分解法與

短除法。兩數互質。運用

到分數的約分與通分。 

N-6-3 分數的除法：整數除

以分數、分數除以分數的

意義。最後理解除以一數

等於乘以其倒數之公式。 

議題 

融入 

實質內涵 

生命教育/價值思辨，生 E6 從日常生活中培養道德感以及美感，練習做

出道德判斷以及審美判斷，分辨事實和價值的不同。 

多元文化/跨文化的能力，多 E6 了解各文化間的多樣性與差異性。 

所融入之

學習重點 

理解分數乘法和除法的意義、計算與應用。 

與其他領域連結  

教材來源 康軒版國小數學領域第十一冊，自編 

教學設備/資源 Ipad, 個人小白板, 小組大白板, 工具網站（Mathigon） 

學習目標 

1.認識最簡分數。 

2.解決同分母分數的除法問題。 

3.解決異分母分數的除法問題。 

4.能解決分數除法的應用問題。 

5.根據除數和 1的關係，判斷商和被除數的大小關係。 

評量方式 1.能把一個分數約分成最簡分數。 

2.能解決分數除以分數的問題。 

3.能解決整數除以分數的問題。 

4.能解決分數除法的應用問題。 
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5.能依據除數和 1 的大小關係，判斷商和被除數的大小關係。 

二、教學內容 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

<<第一節開始>> 

◎複習舊經驗：分數的擴分、約分與通分；因數、倍數、公因

數、公倍數、質數與互質。 

教師布題：小朋友，說說看，在有關分數的內容中，是不是曾

經學過這些名詞呢？分子、分母、分數、等值分數、

擴分、約分和通分呢？有沒有小朋友來說說看，這

些名詞代表什麼意思呢？ 

學生回答： 

（1）分數：當不滿 1的表示方式；整數除法的結果 

（2）分母：將 1個東西分成多少等份。 

（3）分子：在全部裡面佔了幾等份。 

（4）等值分數：大小、值相同的分數 

（5）擴分：讓分子、分母數字變大，但大小相同等值分數的

方法。 

（6）約分：讓分子、分母數字變小，但大小相同等值分數的

方法。 

（7）通分：透過擴分、約分的方法，讓兩個分數的分母變成

相同的過程。 

教師布題：小朋友們說得很好喔！所以在使用擴分、約分的時

候，我們也會用到一些其它的方法，像是前一個單

元學到的，因數、倍數、公因數、公倍數、最大公

因數、最小公倍數，還有最新學到的質數和質因

數。那老師來問問看，你會找什麼數來進行分數的

約分呢？ 

學生回答：分子和分母的公因數，或者是最大公因數。 

教師布題：為什麼是找公因數，或者是最大公因數呢？ 

學生回答：因為分子和分母可以同時被公因數或者是最大公因

數給整除。 

教師布題：非常好，那會找什麼數來進行分數的擴分呢？ 

學生回答：只要分子和分母乘以同一個整數。 

教師布題：不錯，那會找什麼數來進行分數的通分呢？ 

學生回答：找到二個分數的分母的公倍數，或者是最小公倍數

後，再用擴分的方法把兩個分數變成同分母的分
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數。 

 
教師布題：不愧是六年級的小朋友，之前學過的內容這麼的

多，還能夠這麼清楚的分別說明，真的是不簡單

啊！因為我們這個單元要學的是「分數除法」，所

以剛剛複習了很多跟「分數」有關的內容。那除法

呢？我們曾經學過整數的除法、小數的除法，在六

年級，我們要學分數的除法了。其實，之前我們已

經稍稍地學過一些分數的除法了。而且，老師認

為，分數的除法還挺好用的，怎麼說呢？想一想，

如果在同一個問題中，「4顆蛋糕，要平分給 3個

人，每個人可以得到多少顆蛋糕？」這個問題中，

我們會怎麼列式呢？ 

學生回答：4÷3=（  ） 

教師布題：很好喔！這種平分、等分的問題，我們都可以用除

法來解決，只是每一個年紀中，我們學到的結果不

一樣耶！像是大家小時候第一次學除法時，商只能

有整數，所以還有分不出去的蛋糕時，我們說分不

出去的叫什麼數？ 

學生回答：餘數 

教師布題：沒錯！所以我們用一開始學到的整數除法時，答案

會是什麼？ 

學生回答：4÷3=1…1 

教師布題：上面的商數 1和餘數 1代表什麼意思呢？ 

學生回答：每個人可以分到 1顆，但會剩下 1顆沒辦法分。 

教師布題：剩一顆不能分，好可惜啊！所以長大一點後，我們

學到了小數除法，讓我們可以把剩下的一顆分出

去。所以，如果用小數的除法，我們可以分到多少

蛋糕呢？ 

學生回答：還是分不完啦，每個人會分到 1.33333333… 

教師布題：好利害，你們已經知道結果了對吧！有時候還是會
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一直分不完。那你們應該也可以感覺到，老師為什

麼會認為，分數的除法挺好用的呢？如果我們把除

法的結果用分數來表示，會變成什麼結果呢？ 

學生回答：4÷3=
4

3
=1

1

3
 

教師布題：分完了，沒有剩下的耶！所以這個答案代表什麼

呢？每個人可以分到多少蛋糕。 

學生回答：一又三分之一顆蛋糕。 

 

◎發展活動：學生拿出小白板進行解題與紀錄。 

 
教師布題：沒錯！用分數來表示除法的結果很簡單、很簡潔

吧！所以這個單元我們來認識一下，要怎麼進行分

數的除法吧！首先，我們來認識一下分數的新名

詞。老師的畫面中，上面有很多分數，但它們有些

是「等值分數」，所以，請小朋友們拿出自己的小

白板，在中間畫上一條分隔線，將上面的分數進行

「等值分數」的分類吧！ 

學生回答：（學生進行等值分數分組紀錄） 

教師布題：小朋友們可以把上面這些分數分成幾組的等值分數

呢？ 

學生回答：兩組。 

教師布題：是哪兩組呢？ 

學生回答：
3

12
、

2

8
、

32

128
、

1

4
、

4

16
一組，以及

3

9
、

48

144
、

1

3
、

2

6
、

4

12
一組。 

教師布題：分好組的這些分數，我們稱它們是什麼分數呢？ 

學生回答：等值分數。 

教師布題：所以我們可以把它們用等號連接起來嗎？ 

學生回答：可以 

教師布題：那我們就可以寫成
3

12
=

2

8
=

32

128
=

1

4
=

4

16
，以及
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3

9
=

48

144
=

1

3
=

2

6
=

4

12
，對嗎？ 

學生回答：是 

教師布題：那這兩組的等值分數中，都可以用擴分和約分的方

式，變成相同的分數，所以我們用等號把它們連接

起來。我們也可以知道，分數只要分子、分母同乘

一個整數，都可以無限地擴分出很多等值分數出

來，但是，約分呢？小朋友，說說看，兩個組裡面，

有沒有哪個分數，是不能再繼續約分的呢？ 

學生回答：
1

4
和

1

3
 

◎統整活動： 

教師彙整：沒錯，那我們為了能更快速的讓大家知道我們所想

要說的物品，給予它一個特殊的名字，像是剛剛講

的等值分數，或者是擴分、約分…等等的名詞，只

要老師一講，你們就知道老師在指的是什麼事情。

因此，今天老師也要藉這個機會，跟大家介紹一下

特殊的新分數朋友。像這樣，不能再繼續約分的分

數，簡約到不能再簡約的分數，我們會叫這種分數

為「最簡分數」。 

教師布題：大家請翻開到課本第 25 頁。課本裡有提到最簡分

數的特別性質，說法好像跟老師說的不大一樣，請

大家討論看看，你覺得相同，還是不同呢？ 

 
學生回答：說法不同，但結果相同。最簡分數的分子和分母的

公因數如果只有 1，那就不能再約分了；如果分子

和分母互質，那就代表分子和分母的最大公因數是

1，也只有 1。所以只要分子和分母互質、分子和分

母的公因數只有 1，分數就不用再約分，這個分數

就是最簡分數。 

教師布題：請完成課本第 25 頁的第 4題，練習一下，先找找

看哪些是最簡分數，然後再練習，把不是最簡分數

的分數，變成它們這組裡的最簡分數。 

 

學生回答：（進行解題，教師行間巡視，批閱） 
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教師布題：今天的回家作業，請完成習作第 18 頁。 

<<第一節結束>> 

<<第二節開始>> 

◎引起動機：複習舊經驗  

教師布題：小朋友，上一節課大家表現的都很棒！錯誤的並不

多，只是有時候會判斷上有一些失誤，例如說
39

26
，

可能一開始有人會覺得一個是奇數，一個是偶數，

加上沒辦法快速地找到一數字來把分子和分母整

除，也就是看不到分子和分母的公因數，所以會誤

以為
39

26
就是最簡分數了。事實上，39 和 26 除了 1

之外，還有其它的公因數嗎？
39

26
可以用哪個數字來

進行約分呢？ 

學生回答：13 

教師彙整：沒錯，但 13 這個數字因為很不常用。我們對於九

九乘法練習次數的很多，因此大家會對十以內的除

法也會比較熟練，使用十以內的因數也會比較快

速。所以，如果可以對 100 以內的質數更熟練些，

或許大家就對於最簡分數的判斷能夠更快速了，跟

各位小朋友分享一下老師的學習經驗。 

◎發展活動：改採包含除的情境進行布題 

教師布題：在螢幕上藏著兩個問題，我們先來看看第一題，「有

6公斤的糖，每2公斤裝成1袋，可以裝成多少袋？」 

學生回答：6÷2=3 

教師布題：大家可以告訴老師，為什麼你們會用除法來解決問

題呢？ 

學生回答：這是一個平分的問題，每一袋分到的是一樣重的

糖，平分的問題我們可以用除法來進行紀錄和計

算。 

教師布題：很好喔！剛剛這個問題可以剛好分完，所以商是整

數，代表完完整整、滿滿的一袋，而沒有餘數，但

老師現在改一下這一題的數字，「有 7公斤的糖，
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每 2公斤裝成 1袋，可以裝成多少袋？」，把答案

用分數來表示，可以怎麼寫呢？ 

學生回答：7÷2=
7

3
=2

1

3
 

教師布題：那有沒有小朋友可以說說看，這個商，2
1

3
，代表

什麼意思呢？ 

學生回答：就是可以裝成2
1

3
袋。 

教師布題：二又三分之一袋裡的這個三分之一，代表的是有裝

滿，還是沒裝滿呢？ 

學生回答：沒裝滿。 

教師彙整：沒錯，所以沒裝滿也是把糖裝完的結果，整數是裝

滿的，沒有餘數代表裝完的。 

教師布題：那我們來打開第二道題目囉！我們直接來面對挑

戰，如果題目變成「有
5

6
公斤的糖，每

1

6
公斤裝成 1

袋，可以裝成多少袋？」你們覺得答案會是多少袋

呢？ 

學生回答：5袋 

教師布題：你們是怎麼找出 5這個答案的？ 

學生回答：因為六分之五是五個六分之一，如果每一個六分之

一都要裝成 1袋，那五個六分之一就要裝五次，就

是裝成 5袋了。 

 

教師統整：請大家看一下黑板。（打開 Mathigon）如同題目中，

我用這個分數條來表示，這是完整的 1，代表 1公

斤，所以下面的代表是
5

6
公斤，現在我

1

6
公斤要裝成

1袋，所以我用筆代表袋子把它圈起來，每 1個圈

代表 1袋，所以我總共畫了 5個圈，就代表 5袋，

老師這樣的說明跟你們說的一樣嗎？ 
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學生回答：一樣。 

教師佈題：太好了，那看來老師也能了解大家的說法，那我們

可以怎麼紀錄這個結果呢？要使用加法、減法、乘

法還是除法呢？ 

學生回答：除法，因為還是在作平分、分裝的事情。 

教師佈題：那要怎樣紀錄？誰是被分掉的，要寫在被除數？ 

學生回答：
5

6
÷

1

6
= 5，

5

6
是被分掉的，

1

6
是怎麼分的，5是平分

後的結果。 

教師佈題：好的，我也同意大家這樣的寫法，跟我們之前學的

除法很像。你們這樣的說明我也能很清楚的知道關

係。那我們再來看看其它的數字，我們是不是也可

以這樣進行解題呢？「有
6

8
公斤的糖，每

2

8
公斤裝成

1袋，可以裝成多少袋？」每一組會拿到一組分數

牆，請各組拿出大白板，直接把分數牆放在大白板

上裝袋看看，會裝成幾袋呢？也請把你們的算式紀

錄，寫在大白板上。 

學生回答：（進行操作、畫記及算式紀錄） 

教師佈題：各組有答案了嗎？你們裝成了幾袋呢？ 

學生回答：3袋 

教師佈題：有沒有哪一組可以上台來操作看看，你們是怎麼找

到這個答案的呢？ 

 

學生回答：因為八分之六是六個八分之一，如果每二個八分之

一都要裝成 1袋，那六塊每二塊都要裝一袋，就是

裝成 3袋了。所以我們記成了
6

8
÷

2

8
= 3。 

教師佈題：說明的很完整，很棒！也很巧合的，剛剛好裝滿耶，

所以商都是整數。那我們再來換個數字，看看大家

會有什麼結果喔！「有
7

8
公斤的糖，每

2

8
公斤裝成 1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10min 

 

 

 



113 學年度第 1 學期臨床教學成果報告（教學教案及教學照片） 

 9 

袋，可以裝成多少袋？」 

學生回答：（進行操作、畫記及算式紀錄） 

教師佈題：各組有答案了嗎？你們裝成了幾袋呢？ 

學生回答：（1）三又八分之一袋 

（2）三又二分之一袋 

（3）三袋剩八分之一公斤 

教師佈題：太有趣了！這次也是一樣改了數字，但結果有些不

同耶！但我們知道，長相如果不同，但真相永遠只

有一個，誰的名言呢？對，名偵探小南。看起來，

第（1）和第（2）組都是用分數來寫結果，我們先

來看看第一組怎麼說。 

 

學生回答：因為八分之七是七個八分之一，如果每二個八分之

一都要裝成 1袋，那七塊每二塊都要裝一袋，就是

只能裝成 3袋了，剩下了一塊
1

8
。所以我們記成了

7

8
÷

2

8
= 3

1

8
。 

教師佈題：說的很好耶，看起來好像也很合理，小朋友你們同

意嗎？但老師想要問問第一組，這個結果是多少袋

呢？ 

學生回答：三又八分之一袋 

教師佈題：那老師只有看到紅色圈起來的是代表 1袋，所以我

有看到 1、2、3袋，沒問題。但這個
1

8
的袋在哪裡

呢？ 

學生回答：這 1塊。 

教師佈題：這 1塊代表什麼？
1

8
公斤還是

1

8
袋呢？ 

學生回答：
1

8
公斤。 

教師佈題：所以有把它裝進袋子裡嗎？ 
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學生回答：還沒。 

教師佈題：所以我們好像看到了，這樣的結果好像跟哪一組結

果很像呢？ 

學生回答：第三組，三袋剩下八分之一公斤。 

教師彙整：沒錯！所以作法很正確，但在單位上我們如果再注

意一些，看來結果就跟第三組一樣了對嗎？所以第

三組應該也是這樣的作法對嗎？非常好喔，所以這

個答案稍微修正一下對了。 

教師佈題：但是，如果是有餘數的除法結果，那一開始對於分

數除法的期待，沒有餘數出現的結果，就可惜了學

習分數除法的目的了！所以，就算是沒有「裝滿」，

也要「裝完」，那會有什麼結果呢？第二組沒有餘

數，我們再請第二組來說明看看。 

 

學生回答：因為八分之七是七個八分之一，如果每二個八分之

一都要裝成 1袋，那七塊每二塊都要裝一袋，就是

只能裝成 3袋了，剩下了一塊，這一塊裝到袋子裡

只有半袋，也可以說是
1

2
袋。所以我們記成了

7

8
÷

2

8
= 3

1

2
。 

教師彙整：真的很棒，大家都說的很好。第二組真的完成了把

東西都放在袋子裡了，只是沒裝滿，只裝了
1

2
袋，

所以全部是3
1

2
袋。大家都平分的很好，給自己掌聲

鼓勵一下。 

教師佈題：我們再來嚐試另外一題，但是這個數字可能不會出

現在你的分數牆上，所以請大家拿出你的 ipad，也

開啟 mathigon 這個網頁。老師現在改一下題目數

字：「有
9

7
公斤的糖，每

4

7
公斤裝成 1袋，可以裝成多
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少袋？」請大家自己嚐試分裝看看，並把答案寫在

你的平板上。 

學生解題：（操作平板分數牆，並進行算式記錄） 

 

教師佈題：你們分裝的結果是什麼呢？ 

學生解題：二又四分之一袋 

◎統整活動： 

教師佈題：很好！在完全裝完後，大家都得到一致性的答案，

非常好！但今天老師要來請大家觀察看看，然後，

告訴老師，你發現了什麼？請你把今天我們作過的

題目算式，寫成四行算式，像是黑板上的順序。 

 

學生回答：（習寫在平板上） 

教師佈題：然後，當老師把算出來的結果，寫成這樣的等值分

數時，你們發現了什麼？ 
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學生回答：被除數的分子，是商的分子；除數的分子，是商的

分母。 

教師佈題：沒錯，這是一個很酷的結果對嗎？當然，大家先看

看原來的題目，雖然結果跟被除數和除數的分子有

關係，那原來的被除數和除數的分母呢？ 

學生回答：都是一樣的分母。 

教師彙整：沒錯！所以今天的活動主題是「同分母分數除法」，

所以在剛剛的題目中，都是同分母分數的除法，那

大家也都看到了，當我們在進行同分母分數除法

時，最後的商只跟被除數和除數的分子有關。按照

我們觀察到的規律，我們來改寫一下，如果寫成算

式的話，可以怎麼寫。在同分母的時候進行分數的

除法，我們可以只留下分子進行作計算，然後再依

之前學到用分數來表示除法的結果，就可以解決同

分母分數除法的問題了。 

 

教師佈題：請各位翻開課本第 28 頁，我們來解決這個問題。

首先，這個問題是一個除法問題嗎？有平分的狀況

嗎？誰要被平分？要怎麼被平分？我們可以怎麼

列式呢？ 

 

學生回答：是一個除法問題，
7

8
公尺的彈性線要被平分，每

1

8
公

尺分成一段來做成手環，分成幾段就可以做成幾個

手環。所以我們可以寫出算式
7

8
÷

1

8
= 7 ÷ 1 = 7，

答案就是可以做成 7個手環。 
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教師布題：很棒喔，那今天的回家作業，請完成課本的第 26

和 27 頁，大家在閱讀題目時，要先了解這是不是

除法的問題、誰被分、要怎麼分，才能列出正確的

算式，再用今天學到的方法來進行計算。 

<<第二節結束>> 

<<第三節開始>> 

◎引起動機：複習舊經驗，檢討前一天的作業內容。 

教師布題：  

 

學生回答：
6

7
÷

2

7
= 6 ÷ 2 = 3，答：做成 3個。 

教師布題： 

 

學生回答：
15

16
÷

3

16
= 15 ÷ 3 = 5，答：做成 5個。 

教師布題：（對於誰是誰的幾倍的問題，屬基準量與比較量的

關係，學生可能對於被除數和除數判斷上有所迷

思，教師可再適時補充敘述） 

 

學生回答：（1）
7

5
÷

4

5
= 7 ÷ 4 =

7

4
= 1

3

4
，答：藍色是黃色的1

3

4
倍。 

（1）
4

5
÷

7

5
= 4 ÷ 7 =

4

7
=

4

7
，答：黃色是藍色的

4

7
倍。 

教師布題： 
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學生回答：8
3

5
÷ 2

3

5
=

43

5
÷

13

5
= 43 ÷ 13 =

43

13
= 3

4

13
，答：C-3~4

星期。 

教師佈題： 

 

學生回答：
5

8
÷

7

8
= 5 ÷ 7 =

5

7
 

教師布題： 

 

學生回答：
19

17
÷ 1

4

17
=

19

17
÷

21

17
= 19 ÷ 21 =

19

21
 

教師布題： 

 

學生回答：4
3

8
÷

11

8
=

35

8
÷

11

8
= 35 ÷ 11 =

35

11
= 3

2

11
 

 

◎發展活動：學生準備小白板進行計算。 

<<配合課本 p28-29>> 

教師布題：大家在同分母分數的除法問題上，都能夠順利的解

決，非常厲害喔！那今天我們的主題是「異分母分

數除法」跟前一節我們學到的，有什麼不同呢？ 

學生回答：一個是異分母、一個是同分母。 

教師佈題：如果今天遇到異分母的分數，我們有沒有辦法把它

們變成是同分母的分數？ 

學生回答：可以 

教師佈題：我們可以用什麼方法來做呢？ 

學生回答：用約分，或者是擴分，來進行通分。 

教師彙整：很好，所以我們只要把異分母的分數，經過通分的
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方法，就可以把異分母分數變成同分母分數，然後

再加上上一節學到的方法，我們就可以解決異分母

分數的除法囉！ 

 
教師佈題：那我們來練習看看。請大家翻開課本第 28 頁，大

家看第 1題的題目，我們也是在進行分裝，這次的

分裝中，被分掉的是什麼？怎麼分？所以被除數是

多少？除數是多少？怎麼列出算式呢？ 

學生回答：1公升的水被分掉，是被除數；每
1

2
公升裝 1瓶，

所以列式是1 ÷
1

2
= （    ） 

教師佈題：很合理的列式。那接下來呢？不是同分母的分數，

我們該怎麼做？ 

學生回答：1 ÷
1

2
=

2

2
÷

1

2
= 2 ÷ 1 = 2，所以可以裝成 2瓶。 

教師佈題：那接下的問題，是哪個位置的數字要改變呢？是被

分掉的東西？還是怎麼分的方法呢？ 

 

學生回答：是怎麼分的方法，所以是除數要改變了。 

（1）1 ÷
1

3
=

3

3
÷

1

3
= 3 ÷ 1 = 3，所以可以裝成 3

瓶。 

（2）1 ÷
1

4
=

4

4
÷

1

4
= 4 ÷ 1 = 4，所以可以裝成 4

瓶。 

教師佈題：很棒！在解題的過程，好像可以看到一點點規律

耶。我們再繼續往下，解決問題。誰被分？怎麼分？

怎麼寫算式？怎麼計算呢？ 

 

學生解題：3 ÷
3

2
=

3

1
÷

3

2
=

6

2
÷

3

2
= 6 ÷ 3 = 2，所以可以裝成 2
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瓶。 

教師佈題：很棒！在解題的過程，好像可以看到一點點規律

耶。我們再繼續往下，解決問題。誰要來比較？誰

是標準？怎麼寫算式？怎麼計算呢？ 

 

學生解題：4 ÷ 1
3

4
=

4

1
÷

7

4
=

16

4
÷

7

4
= 16 ÷ 7 =

16

7
= 2

2

7
，所以

綠豆是薏仁的2
2

7
倍。 

教師布題：很棒喔，那今天的回家作業，請完成習作的第 19

到 21 頁，相同的，大家在閱讀題目時，要先了解

這是不是除法的問題、誰被分、要怎麼分，才能列

出正確的算式，看看分母是否相同，再選擇正確的

方法計算。 

<<第三節結束>> 

 

 

 

 

 

 

<<第四節開始>> 

◎引起動機：複習舊經驗 

<<配合課本 p29>> 

教師布題：我們昨天學會用擴分來解決異分母分數除法的問

題，大家還記得怎麼做嗎？接下來請各位翻開課本

第 29 頁，想一想，下面的問題是不是除法的問題？

要把誰拿來比較？誰來當標準？哪個數字是被除

數？哪個數字是除數呢？你會列出什麼算式？ 

 

學生回答：
1

4
÷

1

3
= （   ） 

教師佈題：雖然昨天還沒遇過這樣的問題，昨天遇到的都是被

除數是整數的情況，雖然現在被除數就是分數，所

以也是異分母的分數，我們可以先做什麼動作呢？ 

學生回答：通分 

教師佈題：為什麼要通分？ 

學生回答：可以讓它們變成同分母的分數。 

教師佈題：你們覺得通分後的分母會是多少呢？ 

學生回答：12 

教師佈題：為什麼會是 12 

學生回答：12 是 4 和 3 的公倍數，4乘以 3會變成 12，3 以 4
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也會變成 12。 

教師佈題：太好了，你們看到的跟我看到的相同，老師昨天有

跟各位提到，好像有些規律出現。所以，老師想先

請大家先一步驟一步驟的寫下來，大家來看看，你

可不可以也看到規律呢？我們先把通分的過程寫

下來，先不要把答案算出來。 

教師佈題：例如這一題，我們要通分，分母為 12，所以

1

4
÷

1

3
=

1×3

4×3
÷

1×4

3×4
，先不要把通分後的分子和分母算

出來，然後繼續寫算式，
1

4
÷

1

3
=

1×3

4×3
÷

1×4

3×4
=

(1 × 3) ÷ (1 × 4) =
1×3

1×4
，然後我再把分母變成

1×3

4×1
，

就像黑板上寫的一樣。 

教師佈題：好的，上面這一題，先讓老師停在這裡。因為老師

想讓大家看到的是規律，所以我們先用接下來這一

題，用相同的計算過程，來比較一下兩個算式。想

一想，下面的問題是不是除法的問題？要把誰拿來

比較？誰來當標準？哪個數字是被除數？哪個數

字是除數呢？你會列出什麼算式？ 

 

學生解題：
2

5
÷

7

8
=

2×8

5×8
÷

7×5

8×5
=

2×8

5×8
÷

5×7

5×8
= (2 × 8) ÷ (5 × 7) =

2×8

5×7
 

 

教師佈題：沒錯，很好！在這裡，老師想要施展個小魔法，中

間的步驟太長了，所以我想用板擦把用不到的步驟

刪掉，請大家看看，你看到了什麼？有什麼改變是

 

 

 

 

 

 

20min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



113 學年度第 1 學期臨床教學成果報告（教學教案及教學照片） 

 18 

有規律的嗎？ 

 

學生回答：算式寫得太遠了，不好觀察。 

 

教師布題：不大好觀察嗎？沒錯，那老師再把算式寫在其它的

位置上，看能不能比較好觀察老師所看到的規律。

有沒有哪位小朋友有發現什麼規律了嗎？ 

學生回答：比對上面和下面的算式，被除數沒有變，但是後來

除法變成了乘法，然後除數的分子和分母的位置顛

倒了。 

 

教師布題：對啊！我也有觀察到這個結果，是不是很特別。如

果分數的除法有這個規律，好像能夠讓我們計算的

更快。這樣好了，之前我們計算過同分母分數的除

法，以及異分母分數除法的練習題目，我們都已經

知道答案了。那我們用今天學到的方法來試試看。
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請打開習作第 19 頁，這次我們用今天學到的方法，

來計算看看答案。 

 

學生回答：使用今天學到的方法所計算出來的答案，跟之前的

答案都相同。如果分母先經過約分之後就會變成

1，這時再計算分數的乘法，就會更好計算、也可

以算得更快了。 

 

教師佈題：沒錯，在計算乘法之前先作約分，可以讓數字小一

點，可以加快計算的速度，好像是不錯的選擇。剛

剛是同分母分數除法的問題，現在我們換異分母分

數除法的問題，請大家翻開習作第 21 頁，我們用

今天看到的規律來解決問題看看。 

 

學生解題：使用今天學到的方法所計算出來的答案，跟之前的

答案都相同。如果分母先經過約分之後再計算分數
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的乘法，就會更好計算、也可以算得更快了。 

◎統整活動： 

教師彙整：在遇到分數除法問題時，可以先將分母通分成同分

母再進行計算，但我們在通分的過程中可以看到分

子和分母位置變化的規律，所以我們可以使用這個

規律，將除以除數改為乘以除數的顛倒，這樣就可

以省略掉通分的過程。大家可以翻到課本第 29 頁

下面的結論。 

教師佈題：請用今天學到的方法，解決課本第 30 頁的問題，

及練習習作第 22 頁的題目，作為今天回家的功課。 

<<第四節結束>> 

 

 

5min 

 

 

<<第五節結束>> 

◎引起動機：複習舊經驗 

<<配合課本 p30>> 

教師布題：各位小朋友，這個單元我們要學的是主題是「分數

除法」，我們從一開始的認識最簡分數，再來學同

分母分數的除法問題，接下來用通分來解決異分母

分數除法的問題，但到了上一節課，我們發現了分

數除法的一項規律，可以幫助我們快速地進行分數

除法的計算，還記得上一節我們最後學習到，可以

怎麼進行解決分數的除法計算嗎？ 

學生回答：可以將除以除數改為乘以除數的顛倒。 

教師布題：請大家打開課本第 30 頁，昨天的作業中，在下面

的做做看問題，第 1~3 題你們是怎麼算的呢？小朋

友，請上台寫寫看。 

 

學生回答：（1）
7

5
÷

7

3
=

7  1

5
×

3

7 1
=

3

5
 

（2）6
2

3
÷

15

3
=

20

3
÷

15

3
=

20  4

3 1
×

3 1

15 3
=

4

3
= 1

1

3
 

（3）2
1

12
÷ 5

5

6
=

25

12
÷

35

6
=

25  5

12 2
×

6 1

35 7
=

5

14
 

教師彙整：沒錯，如果大家不習慣或是忘記是除數要顛倒，可

以想想我們今天是怎麼看到這個規律，這個單元我

們是怎麼學到這裡的，回想過程，就不用背太多規

則了。 

 

5min 
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◎發展活動： 

 

教師布題：今天，我們就用之前學過的方法，來解決課本裡所

帶我們的挑戰，我們要好好地把學到的應用出來，

所以活動四就是「分數除法的應用」。現在請大家

打開課本第31頁。誰被分？怎麼分？怎麼寫算式？

怎麼計算呢？ 

學生回答：2公里要被分，每
1

5
公里要 1個人跑，所以是

2 ÷
1

5
= 2 ×

5

1
= 10，答：要 10 位選手。 

 

教師布題：很好，那接下來請看第 2題。是一個怎麼樣的問題？

應該可以用哪種方法來進行計算？誰被分？怎麼

分？怎麼寫算式？怎麼計算呢？ 

學生回答：這個也是平分的問題，10
1

2
公升要被分成好幾分鐘

來裝，每 1分鐘只能裝1
1

6
公升，所以被除數是10

1

2
，

除數是1
1

6
，我們可以用10

1

2
÷ 1

1

6
=

21

2
÷

7

6
=

21  3

2  1
×

6  3

7  1
= 9，所以答：需要 9分鐘。 

 

教師布題：接下來這個題目好像不是平分、分裝的問題，它真

的是除法的問題嗎？為什麼？ 

學生回答：因為長方形面積可以長乘以寬算出來，所以面積是

長乘以寬的結果。那現在是寬不知道，所以我們可

以把面積除以長，就可以得到寬的長度了。 

教師布題：說得很好喔！所以我們要怎麼列式再進行計算。 

學生回答：被除數是8
3

4
，除數是3

1

8
，所以我們可以用

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 



113 學年度第 1 學期臨床教學成果報告（教學教案及教學照片） 

 22 

8
3

4
÷ 3

1

8
=

35

4
÷

25

8
=

35  7

4  1
×

8  2

25  5
=

14

5
= 2

4

5
，所以

答：寬是2
4

5
公尺。 

 
教師布題：很棒喔！接下來這個題目好像不是平分、分裝的問

題，它真的是除法的問題嗎？為什麼？ 

學生回答：48 元可以買
4

5
公斤，但題目要問的是 1公斤的價格，

所以 1公斤的錢乘以
4

5
就是 48 元，那我們可以倒回

去算，把 48 元除以
4

5
，就可以知道 1公斤的價格了。 

教師布題：很厲害喔！可以從它們的關係回推可以用的算式，

所以這個題目真的可以用除法來解決問題。那誰是

被除數？誰是除數？又要怎麼列式和計算呢？ 

學生回答：48 ÷
4

5
=

48  12

1
×

5

4  1
= 60，答：1公斤 60 元 

 

教師布題：這一題有點點難，想聽聽大家的想法，是怎麼決定

被除數和除數呢？ 

學生回答：因為鐵條的重量是跟鐵條的長度有關係，所以我覺

得1
1

7
公尺的鐵條是 1公尺鐵條的 1

1

7
倍，重量也是 1

公尺鐵條的 1
1

7
倍。所以倒回來想，把1

1

7
公尺的鐵條

的重量
16

9
公斤，除以 1

1

7
倍，就可以得到 1公尺鐵條

的重量了。 

教師布題：說得太完整了。所以這一題的算式已經可以列出來

然後進行計算了嗎？被除數、除數都決定了嗎？ 

學生回答：
16

9
÷ 1

1

7
=

16

9
÷

8

7
=

16  2

9
×

7

8 1 
=

14

9
= 1

5

9
，所以答：1

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 
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公尺鐵條重量是1
5

9
公斤。 

 

教師佈題：最後的這一題，我們也要好好想想，要用什麼方法

來進行解題呢？ 

學生回答：因為女生佔了全部的
8

15
，所以全部乘以

8

15
可以知道

女生有 72 個人，那我們也是可以用倒回去算，把

女生人數除以
8

15
就可以知道全部的人數了。 

教師布題：說得很好！所以這一題的算式已經可以列出來然後

進行計算了嗎？被除數、除數也都決定了嗎？ 

學生回答：72 ÷
8

15
=

72 9 

1
×

15

8  1
= 135，所以答：六年級有 135

人。 

教師彙整：今天我們看到了許多不同的情況、不同的問題，但

最後相同的都是用除法來解決問題。所以小朋友們

要看清楚題目的用意，了解之間的關係，再來選擇

合適的方法進行列式和計算，這樣才能好好應用學

到的知識來解決問題喔。 

◎統整活動： 

教師布題：今天請完成習作第 23-24 頁，先耐住性子好好想

想，這是什麼樣的問題？有什麼的關係？誰是被除

數、誰是除數，這樣才不會因為弄錯關係而列出錯

誤的算式，當然也就不會找到正確的答案囉。 

<<第五節結束>> 

 

 

 

 

 

 

5min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5min 

<<第六節結束>> 

◎引起動機：複習舊經驗 

教師布題：今天要進行的是「分數除法」單元的最後一個活動

了，要討論的被除數、除數和商的關係。在開始之

前，我們先複習一下，我們要怎麼進行分數的除法

計算呢？ 

學生回答：除以除數，變成乘以除數的顛倒。 

教師布題：對吧！這樣的方法真的在計算上很方便，也很快速

是嗎？也就因為在分數除法時，後來可以變成分數

乘法，所以，老師就回想起，之前在學分數乘法的

時候，我們好像也有討論過和今天要進行的活動類

 

15min 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



113 學年度第 1 學期臨床教學成果報告（教學教案及教學照片） 

 24 

似的問題。只是那時候是學乘法，所以討論的是「被

乘數」、「乘數」和「積」的關係。所以，我們先來

進行一下熱身活動-跳跳樂。現在地上有三格大方

塊，待會黑板上會出現一個比較的算式，請各組出

來的選手，站到結果比較大的那邊。那如果相等，

就站到中間，所以中間這格代表相等，這樣有沒有

問題？ 

學生回答：沒有。 

教師布題：那請各組第一位同學就位（每次 3題，題目如下） 

  

  

  
教師彙整：很厲害喔！還記得在分數的乘法時，被乘數不變，

乘以比 1大的，積會變得比被乘數大；乘以 1的時

候，積會跟被乘數一樣；乘以比 1小的時候，積會

變得比被乘數小。所以，為什麼老師會覺得「我們

好像也有討論過和今天要進行的活動類似的問

題。」呢？ 

◎發展活動： 

 

教師布題：在剛剛這一題中，你們選擇哪一邊比較大？還是一

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15min 
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樣大？ 

學生回答：一樣大。 

教師布題：你們是怎麼知道的？有算出答案來嗎？ 

學生回答：因為分數的除法那邊，如果把除法變成乘以除數的

顛倒，那就跟右邊的一樣的算式，也就不用再乘出

來就知道結果了。 

 
教師布題：沒錯！你們很厲害，可以用這樣的方式推論，那跟

著老師的表格來想想看喔。也就是因為我們看到除

法和乘法之間的關係和規律，讓老師有這樣的感

覺。因為之前我們學過了被乘數、乘數和積的關

係，所以如果我們可以把除法變成乘法的關係，那

就可以繼續使用來判斷大小了。只是我們這邊要先

看一下除法變成乘法之間的過程。被除數不變的情

況下，我們這張卡片（除以 1、除數等於 1）要移

到哪裡去才合理呢？ 

學生回答：乘以 1前面 

教師布題：為什麼可以移到這裡來呢？ 

學生回答：因為除以 1變成乘以 1的顛倒，還是乘以 1。 

教師布題：沒錯！那我們再來看看另外兩張卡片應該要怎麼

放。如果是除以比 1大的數字，我們可以放到哪裡

呢？ 

學生回答：乘以比 1小的前面 

教師布題：為什麼可以移到這裡來呢？ 

學生回答：因為除以比 1大的數字，當變成乘法的時候，比 1

大的數字顛倒過來就會變成比 1小的數字了，本來

分子大於分母，會變成分子小於分母。 

教師布題：太厲害了。那最後一張卡片會放到哪裡呢？為什

麼？ 

學生回答：放到乘以比 1大的前面。因為除以比 1 小的數字，

當變成乘法的時候，比 1小的數字顛倒過來就會變

成比 1大的數字了，本來分子小於分母，會變成分
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子大於分母。 

◎統整活動： 

教師彙整：所以從上面這張表格來看，可以看到一些關係。當

被除數固定，而除數等於 1時，商和被除數一樣大；

當除以小於 1的除數時，商會比被除數大；當除以

大於 1的除數時，商會比較被除數小。 

 
教師布題：大家請翻開課本第 33 頁，我們來用第 2題來試試

看，請大家預測一下，算出來的商會比被除數大、

比被除數小，還是跟被除數相等呢？先請大家作個

預測一下。 

學生回答：（依實際情況作答） 

教師布題：預測結束了嗎？那接下來請大家把空格中的商計算

出來，我們再來比較一下，看看是不是預測正確。 

學生回答：（1）商為
5

7
、

4

7
、

2

5
，（2）商為 2、1

2

5
、1

1

6
 

教師布題：看起來，由上到下，是小、相等、大，大家是否預

測正確呢？ 

學生回答：都正確。 

 

教師布題：課本第 33 頁下方的做做看，請大家比較一下左邊

和右邊的算式大小。大家嚐試看看，「不用計算」，

能不能比較出來哪邊比較大、哪邊比較小呢？請開

始練習。 

學生回答：（1）大於（2）小於（3）大於（4）大於 

教師布題：大家判斷地很好喔！那等會請完成習作第 25 頁，

然後拿出來給老師批改。試試看，不用計算，能不

能用今天學到的觀念來判斷大小就好了，可以省很

多時間喔。 

<<第六節結束>> 

 

 

10min 

 

三、授課進度與內容： 

教 節次 月 日 主題內容/章節/或活動 時間 地點 
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學 

進 

度 

表 

4 9 18 2-1 最簡分數 40 分 6 年 2 班教室 

1 9 19 2-2 同分母分數除法 40 分 6 年 2 班教室 

4 9 23 2-3 異分母分數除法-使用擴分 40 分 6 年 2 班教室 

5 9 24 2-3 異分母分數除法-倒數相乘 40 分 6 年 2 班教室 

4 9 25 2-4 分數除法的應用 40 分 6 年 2 班教室 

1 9 26 2-5 被除數、除數和商的關係 40 分 6 年 2 班教室 

四、教學照片 

照片 

  

  

  

 


